

**ВЕРНОСТЬ –
ЗРЕЛОЙ ДУШИ
ДОБРОДЕТЕЛЬ**

**Анна Николаевна
Лебедева**

1923–2020

*100-летию
ветерана
Великой
Отечественной
войны
посвящается*





**Анна Николаевна Лебедева
(1923–2020)**

*Верность — прямо дорога без петель,
Верность — зрелой души добродетель,
Верность — августа слава и дым,
Зной, его не понять молодым,
Верность — вместе под пули ходили,
Вместе верных друзей хоронили.*

Илья Эренбург

Верность. Честь. Для каждого человека эти слова, прежде всего, связаны с понятиями долга, преданности Родине. С честью выполнять воинский долг на фронте Великой Отечественной войны, проявить в молодом возрасте зрелую верность и честь довелось Анне Николаевне Лебедевой.

Анна Лебедева родилась 16 ноября 1923 года в посёлке Даниловка Сталинградской области (ныне рабочий посёлок Даниловка Волгоградской области России). Училась на историческом факультете Сталинградского педагогического института, работала учителем и библиотекарем в школе посёлка Даниловка.

Великая Отечественная война застала Анну Николаевну восемнадцатилетней девушкой. Её отправили на шестимесячные курсы по подготовке хирургических медсестёр, а в 1942 году – на фронт. В сталинградском пригороде Бехетовка Анна Лебедева стала военнообязанной, попала в санчасть зенитно-артиллерийского полка 1080. Она базировалась в местной школе №21.

Летом 1942 года немецкие самолёты начали долетать до территории Сталинграда, в августе налёты стали массированными. Особенно Анне Николаевне запомнились 22 и 23 августа 1942 года, когда самолёты вылетали группами по 10-15 раз на день, и непрерывно привозили раненых. В октябре санчасть перебазировали в землянки, потому что оставаться в школьном здании было опасно – рвались снаряды, медики и санитары ходили по коридорам в касках.

В Бехетовке полковая санчасть зенитно-артиллерийского полка 1080 простояла до конца 1943 года, потом Анну Лебедеву и других медиков отправили в Ростов-на-Дону. В ноябре 44-го был получен приказ направляться в Венгрию. После освобождения Будапешта в 1945-м санчасть расположили на острове Чепель, где она была до победного мая.

Со своим будущим мужем Иваном Анна познакомилась до войны в Даниловке – Иван Лебедев был местным. Тёплые чувства с первой встречи соединили их сердца. Во время войны не теряли связь, писали друг другу письма. Встретились в феврале 1946 года, когда Иван приехал домой в отпуск. Он – полковник, Герой Советского Союза. Она – сержант медицинской службы. Но оба молодые, влюблённые, которые боялись потерять друг друга. Свой союз Лебедевы зарегистрировали через месяц и сразу уехали в Румынию – место службы супруга.



Потом были Москва, Минск, где Анна Николаевна работала секретарем медицинского управления при Белорусском военном округе, а с 1956 года семья обосновалась в Гродно.

На протяжении десяти лет Герой Советского Союза Иван Данилович Лебедев был военным комиссаром Гродненской области. Большую часть своей жизни Анна и Иван Лебедевы прожили в городе Гродно.

Семья Лебедевых. Примерно 1946–1949 гг.



Когда дети подросли, Анна Николаевна устроилась библиотекарем в СШ №10 г. Гродно (сейчас гимназия). Работа ей нравилась, с библиотечным делом была знакома, книги любила. Комплектование фондов, подбор литературы для учеников с 1 по 10 класс, проведение конференций, обсуждение прочитанных произведений – всё это библиотекарь Анна Николаевна выполняла с удовольствием. Наладила сотрудничество с детским филиалом областной библиотеки, и ученики по её рекомендации спешили первыми взять там новую книгу, прочитать, рассказать о ней друзьям. Свою работу с детьми и книгой, заботу о семье чаще вспоминала Анна Николаевна, так как это были счастливые мирные годы её нелёгкой жизни.

Семейный союз Анны и Ивана Лебедевых был прочным и счастливым – вместе они прожили 68 лет. И именно верность и уважение друг к другу помогли супругам перенести все тяготы жизни.

Жена Ивана Даниловича Лебедева была для него любимой и верной спутницей жизни, советчиком, собеседником, музой и хранительницей домашнего очага. А супруг для Анны Николаевны был любимым мужчиной, Героем и Человеком.

Анна Николаевна Лебедева была членом Гродненской областной организации Белорусского общественного объединения ветеранов, общественного объединения «Белорусский союз женщин». За личный вклад в патриотическое воспитание молодёжи награждалась почётными грамотами и благодарственными письмами исполнительных комитетов, общественных организаций.

Лебедева А. Н. была награждена орденом Отечественной войны II степени, медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «За оборону Сталинграда», «За взятие Будапешта», «За боевые заслуги» и другими.



Анна Николаевна
Лебедева.
Фото Николая
Лапина (газета
«Перспектива»),
2018 г.



Герой Советского Союза
Иван Данилович Лебедев.
Подборка фото в квартире
Лебедевых



В 2014 году Ивана Лебедева не стало. Анна Николаевна болела, была прикована к постели. Но она не была одинока – ежедневно приходил социальный работник, частой гостьей и помощником была общественный деятель и волонтер Красного Креста Тереза Белоусова, навещали студенты университета.

Особенно согревала душу Анне Николаевне память гродненцев – именем Лебедева Ивана Даниловича в Гродно назван проспект (2017 г.), 2 июля 2019 года открыли ему мемориальную доску на здании областного военного комиссариата (ул. 1 Мая, 8), который он возглавлял (скульптор Владимир Пантелеев).

Умерла А. Н. Лебедева 26 декабря 2020 года.

Лебедева А. Н. оставила потомкам напутствие, основанное на её жизненном кредо: «Любите свою Родину, защищайте её, берегите мир, живите все в согласии, дружбе и любви». Ветеран Великой Отечественной войны Анна Лебедева проявила мужество и патриотизм, являлась образцом стойкости, была верна самой себе, своим идеалам, своему долгу.



Анна Николаевна Лебедева даёт интервью ТРК «Гродно». 2018 год.



Накануне Дня Победы
вдова И. Д. Лебедева
Анна Николаевна
передала в историко-
археологический музей
китель мужа,
фотографии и грамоты.

На фото с
А. Н. Лебедевой
Китурко Ю. В. и
Белоусова Т. И. , 2018 г.



Поздравления с Днём Победы.

Лебедева А. Н. и Белоусова Т. И.

Директор историко-
археологического музея
Ю. В. Китурко вручает
А. Н. Лебедевой почётную
грамоту облсполкома.
2018 год





В квартире Лебедевых фотоколлаж-подарок от редакции «Гродзенской праўды», областного Совета ветеранов и ОАО «Молочный Мир». 2019 г.

На одном из торжеств ко Дню Победы Иван Лебедев среди почётных гостей.





Анна Лебедева принимает поздравления с Днём Победы и к 75-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков от заместителя председателя городского Совета депутатов Никитина А. А. В честь этой даты ей была вручена юбилейная медаль. 2019 г.





Вдова Героя Советского Союза Лебедева И. Д. у могилы мужа на аллее Героев кладбища «Секрет» (пр-т Космонавтов). Надмогильный памятник был открыт в 2016 г.

У могилы Лебедевых слева председатель Октябрьской районной организации ветеранов города Гродно Тютюнник В. Ф., общественный деятель Белоусова Т. И., справа ведущий специалист направления идеологической работы и социальной защиты военного комиссариата Гродненской области Кавун А. А.



БИБЛИОГРАФИЯ

Лебедева Анна Николаевна // Кто есть Кто в Республике Беларусь. Наследники шляхты и дворянства : международная энциклопедия. – Минск: издательство «Энциклопедикс», 2019. – С. 159.

День Победы в Будапеште и Сталинградская битва. 95-летний юбилей празднует Анна Лебедева [Электронный ресурс] // Гродзенская праўда. – 15.11.2018. – Режим доступа:

https://grodnonews.by/news/zhizn/segodnya_95_letniy_yubiley_otmechaet_zhitelnitsa_grodno_veteran_velikoy_otchestvennoy_voyny_anna_ni.html. – Дата доступа: 26.10.2023.

Мостовская, Т. Фронтовая сестра, спутница Героя. Анна Лебедева в проекте «Фото для ветерана» [Электронный ресурс] / фото Михаила Исаченко и из архива «ГП» // Гродзенская праўда. – 24.06.2019. – Режим доступа: https://grodnonews.by/news/zhizn/frontovaya_sestra_sputnitsa_geroya_anna_lebedeva_v_p_roekte_foto_dlya_veterana.html. – Дата доступа: 25.10.2023.

Мотевич, Е. В Гродно юбилейную медаль «75 год вызваления Беларусі ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў» вручили Анне Лебедевой – вдове Героя Советского Союза Ивана Даниловича Лебедева [Электронный ресурс] / Екатерина Мотевич; фото Михаила Исаченко // Ветераны Гродненщины. – 18.06.2019. – Режим доступа: <https://veteranygrodno.grsu.by/2019/06/18/в-гродно-юбилейную-медаль-75-год-вызвал>. – Дата доступа: 26.10.2023.

Помогала раненым солдатам и пронесла любовь через всю войну. Анна Лебедева о своей жизни [Электронный ресурс] / фото Николая Лапина // Перспектива : Proregion24. – 24.11.2018. – Режим доступа: <https://proregion24.by/ru/society/pomogala-ranеныm-soldatam-i-pronesla-lyubov-cherez-vsuyu-voynu-anna-lebedeva-o-svoej-zhizni.html>. – Дата доступа: 25.10.2023.

Накануне великого праздника Победы [Электронный ресурс] : [публикация на сайте историко-археологического музея] // Гродненский государственный историко-археологический музей : сайт. – 08.05.2018. – Режим доступа: <https://grodno-museum.by/ru/event/nakanune-velikogo-prazdnika-pobedy>. – Дата доступа: 31.10.2023.

Литературно-художественное издание

ВЕРНОСТЬ – ЗРЕЛОЙ ДУШИ ДОБРОДЕТЕЛЬ
АННА НИКОЛАЕВНА ЛЕБЕДЕВА (1923–2020)
100-летию ветерана Великой Отечественной войны посвящается

Составитель
Свиридо Наталья Григорьевна

Подбор материала
Белусова Тереза Иосифовна